



Franqueo
001. cobrado

LUCCHA

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 232

TERUEL Sábado 4 de Septiembre de 1937.— II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

Continúa el avance de las tropas en el Norte

Los rojos de Potes, antes de su huida, asesinan a los presos de derechas. — En León también se avanzó. — En el sector Norte del Ebro se conquistaron importantes posiciones. — En el Sur se rechazó un intenso ataque del enemigo, infligiéndole un castigo tremendo.

Es derribado otro avión rojo

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

Ejército del Norte.—Frente de Asturias: Tirotes y cañoneos.

Frente de León: Nuestras fuerzas en el sector de Riaño, han avanzado en el día de hoy apoderándose del Puerto de Glorio y de la carretera de Portilla de la Reina y dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras.

Frente de Santander: A las 16 horas de ayer, se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y armamento. En esta población, los rojos, antes de huir, asesinaron a los presos de derechas, cometiendo verdaderas salvajadas. Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo.

Hoy ha proseguido el avance hasta el último pueblo del valle de Potes, habiéndose ocupado Belbes. Otras fuerzas han llegado hasta las alturas de Santa Eulalia y a Cándenos. Es numerosísimo el armamento y material cogido al enemigo, entre el que se cuentan ocho piezas del diez y medio.

Ejército del Centro.—Frente de Aragón: En el sector del Norte del Ebro, hemos ocupado importantes posiciones, que han mejorado notablemente nuestra situación.

Al Sur del Ebro, nuestras columnas han seguido progresando y venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Este ha continuado sus ataques en el sector de Belchite, siendo rechazado. Las bajas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores son numerosísimas.

En los demás frentes, sin novedad.

Ejército del Sur.—Después de intensa preparación, el enemigo atacó y logró poner el pie en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué definitivamente rechazado y perseguido, sufriendo numerosas bajas. En la noche de ayer, también fué atacado por fuerzas rojas una posición del sector de Lanjarón, siendo aquellos rechazados con elevadas pérdidas.

Actividad de la Aviación.—Además de los dos aviones enemigos derribados ayer en combate aéreo, según se hizo constar en el Parte, fué también derribado otro caza «Boys» por nuestra artillería antiaérea.

Hasta Companys confiesa el fracaso de la ofensiva roja en Aragón

Zaragoza, 3.—Por si la opinión que ya expuse en mis crónicas anteriores, dando por fracasada la ofensiva roja en este frente, en lo que estaban convencidos hasta los propios dirigentes rojos, por si necesitara confirmación ha venido a dárme la el Presidente de la Generalidad, en las manifestaciones, que a raíz de su visita al frente, ha hecho a los representantes de la Prensa marxista.

De la marcha de las operaciones ha venido a decir Companys: No hay que decir nada, ya que el parte da cuenta de la situación militar y a él debemos «atenernos».

Acostumbrados a que el sencillo desarrollo de cualquier operación, encuentre en boca de los capitalistas de la revolución ecos de triunfo, las palabras del Presidente de la Generalidad, dejan adivinar un formidable pesimismo y desde luego tiene plena justificación, en la marcha de las operaciones.

Hoy, a los diez días de iniciada la intentona roja, se ha dado el enemigo por vencido y en vez de atacar, se apresta a defenderse y a cerrar el paso a nuestras columnas, construyendo a toda prisa sus líneas defensivas, ¡A dónde ha ido a parar, la idea de la conquista de Zaragoza! Para llevarla a cabo han concentrado todos sus efectivos en hombres y material en las líneas de posiciones de esta provincia.

Pozas y Miaja, al iniciar el estudio del proyecto, pidieron al Gobierno de Valencia, que mandara con toda urgencia a los puertos catalanes, varios buques con armamento que se encontraban, en distintos puertos. Su llegada, era indispensable para dotar al ejército del pueblo, de un armamento que hiciese más absoluta la desproporción entre sus fuerzas y las que defendían las posiciones nacionales.

Entre tanto, Pozas se trasladó al cuartel general del Este, a Cas

pe, para estar más en contacto con la primera línea de fuego; además, maduró el proyecto con dos generales rusos que formaban parte del Estado Mayor de Valencia.

Tal fe tenía Valencia en lograr su triunfo sobre Zaragoza, que el ministro rojo de Valencia, envió a Lérida para trabajar con Pozas, a los dos jefes más prestigiosos que el Estado Mayor Central tenía en la capital levantina. El coronel Warley y el también coronel Morilla, D= nada han valido todos estos preparativos. Pozas ha fracasado en Aragón, tan rotundamente como Miaja en Brunete y tal es el disgusto que ha producido al desgobernado Negrín el desastre en tierras aragonesas, que Prieto piensa ya sustituir al general derrotado, por el coronel Escobar en la dirección del ejército del Este.

En los ataques infructuosos de todos estos días, los bolcheviques han sufrido un número enorme de bajas. Se calculan entre los muertos y heridos que el enemigo ha tenido que retirar del frente cerca de 25.000 hombres.

Además es muy importante también la cifra de desertores de las brigadas internacionales, de serciones que tienen mayor trascendencia por tratarse de unidades en las que el mando rojo, había depositado toda su confianza.

El hecho de que en un ejército en plena ofensiva, es decir, cuando el índice de su moral tiene que ser más elevado, se registren desertiones en número tan elevado, revela mejor que ningún comentario, el estado de ánimo de las brigadas rojas. Ciertamente que

en todas las ofensivas, ha caído como una bomba la caída de Santander.

La actividad bélica en la jornada de hoy, se ha reducido casi exclusivamente a la defensiva por parte del enemigo. Esta mañana en el sector Fuentes-Belchite, ha tenido lugar un combate. Es en esta zona donde la masa de combatientes rojos tiene mayor importancia. Desde hace dos días, están fortificando a toda prisa sus líneas, para poder ofrecer con mayores posibilidades de éxito, una mayor resistencia. Por ello, nuestra artillería ha tenido que emplearse desde la madrugada con gran intensidad, para desalojar al enemigo de sus posiciones.

Durante toda la mañana, se prolongó el bombardeo intenso de las defensas rojas. Con la artillería, ha colaborado la aviación. Nuestros trimotores han realizado varias visitas sobre las líneas fortificadas de los marxistas y de jaron caer grandes cantidades de explosivos.

Al mediodía, nuestras unidades de choque se han lanzado al asalto con bombas de mano y la bayoneta calada.

Los milicianos rojos, a pesar de la dureza con que se habían empleado nuestra artillería y aviación, quisieron aún resistir, pero la infantería les arrebató el terreno, en un alarde de valor y los desalojó de todas sus trincheras, una tras otra.

Rota la línea de resistencia, el enemigo ha iniciado una retirada que puede decirse ha durado todo el día.

Esta tarde, el avance de nuestros soldados en persecución de los milicianos, continuaba. La aviación, persistía a esa hora su martilleo contra las filas enemigas y los cazas en vuelos muy bajos, marcaban a los artilleros los puntos en que mayor resistencia oponían los rojos, (Logos).

Franco ha ganado la guerra. Franco ganará la paz. España tendrá un solo grito: ¡VIVA FRANCO! Porque Franco es el Caudillo de España.

Cincuenta generales... Y el primero Franco

El camarada Eugenio Montes, cantor del Imperio más grande de los Imperios, en una de aquellas crónicas que al galope del telégrafo traía sueños y profecías desde Berlín, dijo un buen día, después de recorrer los caminos de nuestra Gesta por Europa, que cincuenta generales salvarían el mundo. Esta afirmación de nuestro camarada tiene toda la realidad de nuestro estilo; la milicia, espadas de generales, salvarán a la civilización, pues la Historia, maestra de la vida, está jalonada por espadas de generales.

Y España, que tiene las mejores espadas del mundo, conquistó mundos, ríos y mares, con su espada para su rey.

Tiempos estúpidos, parlamentos y levitas, arrinconaron armas y uniformes. La vida dejó de ser milicia para convertirse elecciones y discusiones, y llegó la decadencia de la cual solamente hemos salido con la espada de Franco.

España ya dijo al mundo uno de los cincuenta generales. El camarada Jefe nacional de esta Cruzada, vencedora de la barbarie oriental, Francisco Franco, ha comenzado la lucha contra el comunismo con las armas de la Victoria y el Imperio.

Camino de Madrid, entró en Toledo para templar su espada y cumplimentar con el Emperador, nuestro señor Carlos V., que derribado de su pedestal y herido por la metralla, seguía dirigiendo sus Tercios.

Franco, Franco, Franco. Vencedor del comunismo y ejecutor de la Revolución, sigue el camino que Dios trazó a nuestra Historia.

Y en un día glorioso de nuestra antigüedad, Flandes, al paso alegre de los Tercios dijo que Dios se ha hecho español.

No llegaremos a tanto Hoy el mundo, al paso alegre de nuestra Bandera de la Victoria, tras el Caudillo, dice; España se ha hecho digna de Dios y de su Imperio.

Cincuenta generales salvaran a Europa...

Franco, el General que España ha dado a la Cruzada de empresa Universal, con su espada invicta, marca el Yugo y las Flechas del Imperio en los sillares de España.

FRANCO, FRANCO, FRANCO. VENCEDOR DEL COMUNISMO.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Franco es el primer camarada Nacionalsindicalista. Franco ha ordenado que nuestro saludo sea el oficial del Estado. Franco ha elegido nuestro emblema como una profecía de la vuelta de las Banderas victoriosas. Franco ha promulgado los Estatutos de la Falange como una Ley fundamental del Estado futuro principio del Imperio.

Franco con la Falange. La Falange estará siempre con Franco.

Camarada Franco. A tus órdenes.

Divulgación de la legislación de la Nueva España

TRIGO

Bien conocido de todos es el importante Decreto sobre el trigo, pues, aparte de la intensa propaganda que sobre él se ha hecho, el periódico local LUCHA lo ha publicado íntegro; más no por eso hemos de omitir nosotros en esta sección el ocuparnos también del mismo, ya que tan trascendental Decreto merece la atención de todos que, por otro lado, un profundo sentimiento español nos esfuerza a estudiarlo y divulgarlo.

Con este importante Decreto el Generalísimo Franco, ha desarticulado un engranaje arraigado de elementos desaprensivos, usureros, intermediarios, negociantes, que, sin más miras que el lucro desproporcionado ahogaban sin compasión al campesino que, a cambio de su austeridad, de su sangre, de su propia vida, no recogía más que sinsabores, desprecio de su persona y de su trabajo, hundiendo así, en el fango de la desesperación, su más primordial y justísima ilusión; vivir honestamente. Todas estas circunstancias hacían del noble campesino un hombre desconfiado que no creía en políticos, gobernantes ni en nada. Por todas partes veía enemigos suyos. Y, naturalmente, este estado de cosas no podía durar, surgiendo el glorioso movimiento nacional que es un compendio de reivindicaciones para que en ningún hogar español falte el pan y predomine en todos la paz, la justicia y el amor a España.

Tú eras impotente para resolver por sí el problema, por no ser cosa tuya y comprendiéndolo así el nuevo Estado, fuerte y libre, lo ha afrontado con decisión, promulgando el «Decreto del trigo» que pone a tu alcance los medios para que te defiendas de tus eternos enemigos.

Contra la superproducción se establece en el artículo 4.º de dicho Decreto, la subordinación de la extensión de la zona de cultivo de trigo a las órdenes que dicte el Departamento de Agricultura. Es decir, que se cultivará o producirá únicamente el trigo que haga falta con arreglo a las necesidades.

Y contra las empresas poderosas y acaparadores desaprensivos en artículo 6.º fija las siguientes limitaciones:

Inteligencias coloniales

Tanto se ha escrito sobre los intelectuales, tras la gloriosa instauración de nuestro Movimiento, que apenas tiente la pluma tema tan manido. Esta atención perseverante, y a veces insana, vertida sobre ellos, demuestra cuán grande fué su influjo en el curso de nuestras cadencias y cuán grande puede serlo en el de nuestros renaceres. Pero como sobre ellos se oyen voces tan extrañas y tan antagónicas placeres, necesario es pensar que la literatura abundante no agotó el tema, y que quizás tanta diversidad exija unas claras y limpias razones, bajo especie de unidad.

Recientemente he visto aplicar, por pluma autorizada, el dictado de Maestro de la Falange a ~~un~~ que jamás puede, en lo esencial, ser considerado como orientador de las nuevas generaciones. A no ser que se trate de un magisterio por antitesis, porque con sus negaciones nos enseñó que debíamos nosotros afirmar. Y en la defensa de este y de otros, contra ataques frecuentemente armados de estupidez, se ha ido la mano, que debió ser parva en la exaltación.

Son necesarias, por consiguiente, unas cuantas afirmaciones claras y rotundas como esta: la generación intelectual que nos precedió, aquella a la que se alude cuando se habla de

a) Prohibición de vender trigo a fabricantes de harina.

b) Obligación de vender al precio oficial de tasa; y

c) Venta obligada al servicio nacional.

Estos puntos del Decreto son los que más directamente afectan al campesino productor. Es necesario que tú, hombre del campo, los cumplas estrictamente, así como también cuanto te ordene el «Servicio Nacional del Trigo» y verás que pronto recogerás el fruto de tu obediencia. Ahora que, eso sí, libérate de tus enemigos que no cesarán en su empeño de atentar contra tus intereses en favor de los suyos, y ten plena confianza en el Caudillo que por mano providencial rige los destinos gloriosos de nuestra querida Patria.

Así te lo exige la sangre generosamente derramada de los que luchan en los frentes de combate. Así te lo exige la España, Una, Grande y Libre. Así lo reclaman tus propios intereses.

¡Arriba España!

¡Viva siempre Franco!

RIGE

Segundo Año Triunfal.

«los intelectuales» fué, desde el punto de vista de la esencia nacional, gravemente heterodoxa. Fuera de su órbita quedaron algunas inteligencias señeras, de cuya misión cultural nos hacemos tema en estas líneas. Pero la heterodoxia de aquellos, con ser importante, no constituye su pecado más grave ante nosotros, nacionalsindicalistas, hombres de la mano abierta y el brazo en alto; para quienes ansiamos modos de vida nuevos y originales, su pecado más grave fué el de su improductividad.

Porque la productividad no consiste en importar ideas, ni mucho menos en escribir libros e editar revistas. La mayoría de aquellos tenían una inteligencia colonial y en modo extraño de colonia hubiera acabado España perdida que fué su personalidad. Como intelectuales su tarea consistía en estar al ojeo de cuanta idea llegaba en los navíos de las metrópolis culturales, y de querer ser europeos en demasía hubiéramos acabado en horda, como se acaba en perverso cuando el refinamiento llega a la destrucción de la propia y sana personalidad.

El genial Nietzsche dijo una vez, que la grandeza intelectual estriba en imprimir nuevas direcciones, en doblar el eje espiritual del mundo, cuando una trayectoria se agota por torcida. Nada de eso tuvimos nosotros en los últimos tiempos, nada de esto nos dieron ellos. Ni nos enseñaron una fórmula nacional para vivir por dentro, ni nos señalaron una consigna imperial para cabalgar por fuera.

Y es que, como muy bien demostró Menéndez y Pelayo, la heterodoxia ha sido siempre estéril en España, como todo lo híbrido y desconectado de nuestro modo auténtico y peculiar de ser.

Erraríamos nosotros por nuestro lado, si desconociéramos los méritos intrínsecos de algunos, muy pocos, de ellos; si no valorásemos lo preclaro de sus inteligencias; si no supiéramos, además, que tras su redención íntima y sincera pueden contribuir vigorosamente a levantar el coloso de nuestro futuro, una vez ya que la verdad y el dolor y la gloria de nuestra guerra haya convertida en llama ardiente el rescoldo de heterodoxia nacional que, a pesar de todo, se escondía en su espíritu.

JUAN PABLO MARCO

(Colaborador nacional)

Noticias del Movimiento

Venezuela, conforme con el reconocimiento del Gobierno de Franco

Tenerife.—El Gobierno de Venezuela ha contestado a la propuesta uruguaya sobre el reconocimiento colectivo del Gobierno del Generalísimo Franco.

La respuesta de Venezuela, está conforme con la respuesta de Montevideo, aconsejando que es oportuno y conveniente se reconozca de modo colectivo al Gobierno de Salamanca.

Se espera con impaciencia la respuesta del Gobierno de la República Argentina, si bien se confía en que estará redactado en los mismos tonos que la de Venezuela.

Han sido rechazados los ataques a Belchite

Zaragoza.—Durante toda la jornada de ayer y parte de la de hoy, los rojos han mostrado preferencia para sus ataques en el sector de Belchite, donde el mando marxista ha acumulado las mejores Brigadas internacionales y gran número de tanques y artillería.

Varios ataques intensos, llevados a cabo por los rojos contra el citado pueblo, han sido enérgicamente rechazados, no logrando los atacantes ningún éxito, ya que han perdido muchos de sus soldados y varios tanques rusos.

Todos los intentos de asalto de

las fuerzas rojas, han sido rotundamente rechazados y entre nuestros soldados reina gran entusiasmo.

Prosigue en Aragón, el avance de nuestras columnas ::

Zaragoza.—Por el sector de Villamayor, se han llevado a cabo esta mañana importantes operaciones de avance. Apesar de la resistencia del enemigo, que trata por todos los medios de cortar el paso a nuestros soldados, las columnas nacionales han avanzado en una profundidad de más de tres kilómetros.

Las bajas causadas a los rojos en esta jornada son importantísimas, asegurando los prisioneros, que el número tenido por los marxistas en esta ofensiva, pasa de 40.000.

Todas estas bajas, son cubiertas por catalanes reclutados a la fuerza y enviados precipitadamente al frente de Aragón.

El Consejo Supremo de Asturias :- :- :

Gijón.—Esta mañana se ha celebrado una reunión del Consejo interprovincial de Asturias para tratar del problema que se plantea por la arrolladora ofensiva del Ejército nacional.

Se acordó constituirse en Consejo Supremo, obrando por cuenta propia.

El Consejo sigue en reunión permanente.

La representación de Valencia en la Sociedad de Naciones

Valencia.—Ya se conocen los nombres de los personajillos rojos que asistirán a la próxima reunión de la Sociedad de Naciones en Ginebra.

Entre los encargados de este delicoso viaje veraniego, figuran Negrín, Giral, Azcárate y Carlos Esplá.

Todos ellos se encuentran muy satisfechos de haber sido los «agraciados».

En Santander había gran cantidad de tabaco :- :

Burgos.—Aunque la fábrica de tabacos de Santander, no es ni mucho menos una de las más importantes de España, ha sido hallado por nuestras tropas un gran depó-

sito que seguramente no pudieron llevarse los rojos al huir.

La cantidad encontrada es muy importante, ascendiendo a varios millones de kilos de tabaco picado y numerosas cajas de habanos, como es de suponer, tal hallazgo ha sido celebradísimo.

Siguen pasándose milicianos rojos a nuestras filas :- :

Santander.—En el transcurso de la jornada de ayer, durante la cual nuestros valientes soldados ganaron para España un puñado de kilómetros, castigando durísimamente al enemigo, se pasaron a nuestras filas 600 milicianos rojos, la mayoría con armamento.

También se hicieron gran número de prisioneros.

Esto viene a aumentar el desconcierto en la zona marxista.

Un general ruso muerto en el frente de Aragón

Sevilla.—Por noticias recibidas que merecen entero crédito, se sabe

que en la fracasada ofensiva roja en el frente aragonés, ha encontrado la muerte un general ruso.

Esto demuestra que en el bando marxista abundan los altos mandos soviéticos, pues, como se sabe, no es el primero que muere el polvo en virtud de las armas españolas.

AUXILIO SOCIAL

sabe por qué fracasó la «dieciocchesca» Filantropía, «el sentimiento de moda» del preliberalismo, el común denominador de todas las entidades masonicas; sabe también por qué se derrumbó el «despotismo ilustrado» y las «Sociedades Económicas de Amigos del País» que se propusieron elevar el nivel cultural y material del pueblo a fuerza de tinta ordenacentista y de soflamas hueras.

Saben que fracasaron, porque, queriendo ser obras reductoras no tuvieron tono ocular para orientarse en la faz bendita del Eterno Redentor.

El Asesor técnico de cuestiones Morales y Religiosas de FET y de las JONS.

Franco hará un Ejército fuerte. Y España redimida por la guerra de un siglo vergonzoso de cobardías, de derrotas y de pacifismo liberal, será la primera potencia de Europa.

¡ARRIBA FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Franco fundará sobre los Sindicatos, sobre la Economía, sobre las Universidades con artesanos, soldados, estudiantes e intelectuales el Estado Nacional-sindicalista.

Franco hará la España Una, Grande y Libre.

Folleto de LUCHA

◆ Verdadera ◆ imagen de Franco

Por Ernesto Giménez Caballero

(Continuación)

ravés del arte sasánida en el Occidente de Europa, con la técnica longobarda—irrumpiendo en España en relieves de Imaginerías de León, de Zamora, de Palencia,

La cabeza de Franco parece la de un gallo y un abside—a la par—. Tiene cabeza de romano y de cartaginés. Inteligencia fina, cortesía de puro occidental. Y ardor violento: y apasionamiento dulce y triste—de Rey David, del profeta bíblico—.

La primera vez que yo le vi—que es en la primera vez siempre cuando se recoge el secreto de una expresión—me pareció eso: un nuevo David conductor de un pueblo divinamente elegido. Más que a un General arriscado y ordenancista—vi en él al hombre inspirado, al artista, al Rey-Sacerdote y místico y músico (ya que le enloquece la música del Antiguo Testamento).

Cara muy antigua y profunda la de Francisco Franco, con síntesis cristiana en sus rasgos, pues no hay arte más genuina-

mente cristiano que el bizantino, ya que es el cruce y fusión del racionalismo griego, con la pasión mesopotámica. Arte que por eso se dió en el cruce medieval del Oriente y Occidente; Bizancio.

En la faz de Francisco Franco se advierte por eso—la inteligencia matemática de un ingeniero europeo y la dulzura caliente de un árabe. No es arbitrario por tanto, que sepa comprender entrañablemente a los moros, y ultimar problemas complicadísimos de técnicos bélicos,

La faz de Francisco Franco—cobraría su absoluto sello hispánico—si en vez de dejar correr por su labio superior un bigotillo que tan pronto surge como tan pronto se afeita—lo completase con una barba fina, corta y corrida,

Entonces, Francisco Franco, podría vestir el brial de vino, el manto armifinado y la corona de oro con carbunclos de los Reyes de León, fundadores de España.

Su carácter

Sabido es que las casas del Oriente—suelen ser por fuera, de un desnudo hermetismo. Encaladas, cúbicas, sin apenas huecos. Sin apenas ojos al exterior: sin ventanales. Allí al atardecer o en el alba—cuando miradas indiscretas no pueden sorprender intimidades, se abren los cerrados de estas casas, como flores sensitivas, para dejar paso a las almas que en ellas vivieron el resto del día recónditamente,

De este tipo hermético y recatado es el carácter de Francisco Franco. Como si fuese un ser el Alcázar de un Kadí o la lorre de un morabito.

Sin embargo hay en esta reserva suya—característica—un

rasgo mucho menos oriental y mucho más de su paisaje gallego.

Cuando se habla de Franco, se tiene la sensación de que va a llegar enseguida al fondo del asunto que el interlocutor interesa. Y no obstante—al cabo de cierto tiempo—entre sonrisas, afirmaciones y delicadas palabras, se advierte que el mar es aún lejos de donde debía desembocar la cauta ría de la conversación. Se han atravesado colinas dulces de promesas—con viñedos y maizales, donde se adivina la mujer que hila, la rapaciña que canta.

Se han sentido claros sonos de esquilas prometiendo leche, carne y fiesta. Y en el reedo de un otero verde, la charla, como la ría, olía a marisco incitante y delicioso. Y toda esta agua del río, y este otero con ganado y esa colina de hierba y fruta—envuelto en niebla azul—vaporosa, sonriente. Pero el mar—siempre—lejos. Estando tan cerca. Puro paisaje gallico.

Es muy difícil adentrarse en el carácter de un hombre de Estado al que no se le conozca previamente como persona probada. Tanto más cuando lo privado de este Jefe de Estado apenas si era público para raros amigos. Carácter solo abierto y abandonado en su retaguardia sentimental. En el refugio de su hogar.

De modo que para percibir tal carácter se necesita recurrir—aparte de la impresión fisonómica y de los signos convencionales de convencionales conversaciones—a métodos muy sesgados.

Por ejemplo; el rasgo de timidez innata que hay en este temperamento dulce y bondadoso del Caudillo, unido a otro

◆ Noticias del Movimiento ◆

Charla de Queipo de Llano

El magnífico espíritu de los defensores de Granada

Buenas noches, señores.

El General, inicia su acostumbrada charla diciendo que ha estado en Granada y que vuelve impresionado del espíritu que existe en esta ciudad. En Granada, estos días, se ha luchado en los alrededores. El enemigo, acumulando gran cantidad de hombres y material, se propone la conquista de la capital para compensarla de la pérdida de Santander, consiguiendo éxitos locales, pero fueron rechazados por nuestras valientes fuerzas de reserva. El resultado ha sido como siempre: la pérdida de varios miles de hombres y material caído en nuestro poder y sus hombres desmoralizados se han pasado a nuestras filas, pudiéndose asegurar que el tránsito por la Sierra Nevada, no ofrece peligro. Los prisioneros y pasados, dicen que las fuerzas rojas han sido trasladadas para probar fortuna.

El heroísmo de nuestras tropas ha sido enorme: un oficial perdió en el combate un ojo, no queriendo abandonar el campo hasta no terminarse la refriega. Otro oficial provisional fué herido y no quiso que se le evacuara siguiendo arengando a los suyos sentado en la camilla.

Lo mismo que en Granada pasa en todas partes. Se rumorea que los asturianos están más desmoralizados que nunca y que un diputado rojo ha conversado con el general Solchaga sobre la rendición de Gi-

jón. Mas no solo pasa esto a los milicianos españoles, sino también a los que pertenecen a las milicias internacionales los cuales desertan y presentándose a las autoridades rojas, piden angustiosamente ser repatriados.

El Gobierno francés a pesar de los gritos de las organizaciones juveniles para que se liberte a esos desgraciados no hace caso ni protesta ni le interesa que los suyos sean encarcelados o asesinados.

La tranquilidad con que hacen los crímenes es pasmosa. Un periodista belga abrió una suscripción para regalar ambulancias al Gobierno de Valencia que tuvo éxito, y se asegura que al presentarse en Valencia para entregarlas al Gobierno, fué asesinado. Se calcula que en distintas poblaciones de la zona roja son encarceladas diariamente más de doscientas personas y después no se vuelve a tener noticias de ellas.

Todo esto es debido al mal humor que tienen por el fracaso de Aragón, tanto el Gobierno, como los generales Miaja y Pozas. Miaja envía un informe a Indalecio diciéndole que no se puede hacer nada por que constantemente se reciben órdenes contradictorias de comisarios que provocan numerosos conflictos, no queriendo combatir en algunos de los casos como ocurrió en Caspe y Barbastro.

Pozas echa la culpa del fracaso a todos los jefes políticos, haciéndose él irresponsable. En un mitin que tuvo lugar en Valencia dijo, que la derrota en Aragón era debida en su mayor parte, a las últimas quintas incorporadas, pues éstas han sembrado la desmoralización. Por otra parte, tanto las autoridades locales, como los médicos y demás personas influyentes en los pueblos, se olvidan de su deber y contribuyen a tergiversar las órdenes. Terminó el general Pozas diciendo que deben incorporarse al ejército rojo todo el mundo, sin mirar fortunas ni apellidos.

Los sindicalistas siguen provocando desórdenes por haber sido encarcelado su jefe, Ascaso.

Todo esto no es otra cosa que los síntomas de su desmoralización.

Termina dando cuenta de las operaciones y la lista de donativos.

Hoy Auxilio Social solicitará un donativo. Cooperar a la obra de justicia de la Falange.

Ciento cincuenta niños reciben asistencia en los comedores de Auxilio Social. Contribuye con tu esfuerzo a la obra de la Falange.

Anuncie usted en LUCHA

En Aragón, la iniciativa es de Franco

Bayona. — Fracasada la vasta ofensiva preparada por Pozas y Miaja en el frente de Aragón, ha comenzado el contraataque, que más bien puede llamarse ataque, de las fuerzas nacionales, que con un ímpetu incontenible y apoyadas eficazmente por baterías de todos los calibres y gran número de aparatos, se han lanzado contra los reducidos y posiciones rojas haciendo/desalojarlas a sus defensores, casi todos de la Brigada Internacional, a punta de cuchillo y con bombas de mano.

Solamente en algunos frentes se nota ya la presión roja, aunque tan atenuada, que casi no puede decirse que es ataque. La iniciativa de todas las operaciones en el frente de Aragón, corresponde ahora a los soldados de Franco, que están infligiendo a los marxistas una grave derrota cuyas proporciones son sin duda tan grandes como las de Brunete. Algunos periódicos llaman al frente de Aragón, «el segundo Brunete».

Valencia. — Esta mañana se han reunido nuevamente los ministros del gobierno de Valencia, para tratar del problema creado con la expulsión de Francia de todos los refugiados de Santander, que ya comienzan a llegar a España y cuyo alojamiento y alimentación va a ser en extremo difícil. La reunión duró dos horas y el

ministro de gobernación declaró que el problema llevaba camino de ser resuelto pronto.

Ya van llegando refugiados de Santander a Barcelona :

Barcelona. — Procedente de Francia, han llegado dos trenes con un total de 1.600 refugiados de los huídos de Santander antes de la entrada de las fuerzas nacionales. Seguramente mañana, llegarán varios trenes con un total de 3.000 más.

El problema creado al gobierno catalán con la repatriación de toda esta gente es muy difícil, pues son muchos miles de personas a las que hay que proporcionar casa y comida y sabida es la deficiencia de estos servicios en la zona rojo-separatista.

Se descubre un depósito de armas :-:

Barcelona. — Esta mañana declaró el comisario, que había sido descubierto por agentes a su servicio, un gran depósito de pistolas y bombas de mano. Dijo también que este depósito pertenecía a individuos sospechosos pertenecientes a la quinta columna.

En Cataluña llaman dos quintas

Barcelona. — El flamante gobierno catalán ha llamado dos nuevos reemplazos para mantener el frente de Aragón cuyo derumbamiento se ve próximo y para cubrir bajas de las muchas que han tenido en su última ofensiva del frente de Zaragoza.

de decisión, de romanticismo, de violencia y hasta de furor—lo he tenido que encontrar por dos procedimientos. Uno examinando su escritura, su caligrafía. Otro: a sus hermanos.

Cuando queráis saber algún secreto psicológico de alguien que tiene hermanos y tratéis a éstos más que aquél: confrontad las impresiones.

La timidez es el rasgo de un hombre tan heroico como Ramón Franco. Y lo es, de un hombre tan de mundo y tan platicador como Nicolás Franco. Esa misma nota la veis—fraterna—en el Generalísimo.

¿De dónde previene? Más que de una educación o de complejos de su infancia la creo étnica. De una progenie que ha tenido, en su lucha con la vida que mirar mucho al mar, en los silencios de un barco y en la soledad de una costa lluviosa.

Es una timidez deliciosamente campesina, saudosa. Y al mismo tiempo rudamente marinera.

Sobre todo en los saludos y en las despedidas, es donde se advierte ese rasgo congénito a los hermanos Franco. Pero también, en los tres, esa timidez inicial suele ir seguida de señales sanguíneas, inquietas—reveladoras de fuertes temperamentos—.

En Nicolás esas señales se advierten en que sus ojos se reducen, sus labios se aprietan y su faz de sargento escocés se colorea con el alcohol del ímpetu contenido. En Ramón lo adivináis por lo baja que pone la mirada y el temporal de relámpagos que tiene al levantarla. En el Generalísimo es más difícil captarlo. Tiene un control caso perfecto de sus músculos faciales. Hace falta ser un experto buscador de almas para

coger el tránsito a su acción—en el Caudillo—. Y ello se manifiesta en una cosa que nadie lo creería: simplemente, en que deja de sonreír y en que sus ojos disparan miradas con velocidad de ametralladora. Tiene el Generalísimo entonces miradas que *cantan*—como se dice en la guerra—ráfagas de balazos. Hieren, con su luz como puntas de bala. Dardean. Son miradas de grande hombre. Es decir, casi de león o de tigre, giran, acechan, saltan. Y apresan. Todo esto—y otras cosas más—se confirman con la escritura del Generalísimo.

Basta contemplar una plana suya caligrafiada. Ante todo le place escribir en páginas de amplio formato. Lo que revela un temperamento de ambiciones grandes, de planos amplios, de pintor de frescos a todo pincel. Y ello contrasta casi cierta tendencia como ahorrativa, económica, austera, parsimoniosa, que descubren la estrechez de márgenes en sus escritos. Abundancia de corazón dentro de un cálculo estricto.

Enseguida que se observa la manera de redondear las letras se ve—claras, patentes—la bondad y gracia ingénita de este hombre. Letras anchas, curbitondas, como abrazos, abrazos de redonda ternura, Pero contrapésadas en los ganchos implacables de las tildes. Su modo de cruzar las t—es con el látigo. San ttt que restallan como fustas. Imperativas. Dictatoriales, Generalísimas. Sentencias de muerte.

De la manera que otro rasgo de violencia y furia el de las vocales final de palabra—está balanceado por el lirismo inefable con que escribe los palotes de las ppp. Que así como las ddd—parecen notaciones musicales de las Cantigas de Alfonso el Sabio.

Otra factor muy importante en su escritura es la vehe-

mencia ascendente, incontenible con que redacta los renglones y de pronto—la tachadura precisa, minuciosa, el parón firme y estudiado—en ese avance fulmineo de su pluma, y ello tiene más significado que el de su propio carácter. Yo me atrevería a ver en este fenómeno un reflejo de su cargo político.

Es el Dictador que tiene necesidad de controlarse así mismo, hacer de ejecutor y de moderador. De Ministro y de Rey. Sin poder alguno detrás que le rectifique—en sus actos de Gobierno—necesita él mismo tacharse, refrenarse, desdecirse—cuando las circunstancias lo aconsejan. De la misma suerte que su experiencia, táctica de extratega, le ha hecho aprender que toda conquista o marcha necesita de la cautela del atrincheramiento oportuno. Por último, su caligrafía descubre la enorme virilidad e impavidez de este hombre extraordinario en la energía de sus trazos y acentuaciones. Pero siempre contrastando con lo que yo llamaría: el genio fémíneo y dulce de Galicia. Esa misma letra—paisaje gallego—de donde parte el navegante, el conquistador se oyen cantos de sirena suavidades de morriña, delicadezas de nieblas con mujeres que cantan amores inasequibles.

Su oratoria

Si su escritura y rasgos faciales nos descubren esa atmósfera medieval—elemental—que informa la Ley más íntima de nuestro Caudillo. Que grande revelación—en este mismo sentido histórico—la de su estilo oratorio.

La primera vez que yo oí hablar al General Franco públicamente, me dió la sensación de que no era un orador. Al menos un demagogo al sólito uso.

(Continuará)

◆ Noticias del Movimiento ◆

Quinientos ciudadanos barceloneses enviados al frente aragonés con urgencia

Barcelona.—La policía ha llevado a cabo durante la noche pasada diversas batidas por las calles de la capital, con objeto de reclutar «jovencitos» para el frente de Aragón, donde las cosas se ven muy negras.

Quinientos ciudadanos, comprendidos entre las quintas llamadas a filas y que se habían negado a ir al frente, fueron trasladados esta mañana al frente de Aragón para dedicarlos a la fortificación de las primeras líneas.

A este propósito, publica «La Vanguardia» de esta mañana, un artículo titulado: «Los que no quieren ir al frente», en el que dice entre otras cosas: «La semana pasada fuimos a Tarragona, y en una villa populosa del trayecto vimos a muchos jovencitos de los que están llamados a filas, enseñando los calcetines y rascándose la barriga. ¿Qué derecho tienen estos señoritos para no ir al frente como van los hijos del pueblo...?»

Las columnas del Norte han ocupado Potes

Salamanca.—Ayer tarde a última hora, las columnas nacionales que avanzan hacia Asturias, ocuparon el importante pueblo de Potes.

Las fuerzas nacionales tuvieron que vencer alguna resistencia en las alturas que dominan la población, derrotando ampliamente al enemigo y causándole innumerables bajas.

Hoy ha proseguido el avance y algunas fuerzas se han ocupado en realizar operaciones de reconocimiento por el pueblo y afueras, que han dado por resultado el hallazgo de un importante depósito de armas y municiones.

La población recibió magníficamente a nuestras tropas, formando algunas manifestaciones que vitoreaban al Ejército, a la Falange y a Franco.

Prensa roja

Valencia.—«La Voz valenciana» del día de hoy publica un artículo a dos columnas en su primera página, en el que señala el peligro de espionaje en la zona francesa del Protectorado.

«Católicos» de pega

Madrid.—Ha llegado a esta capital, el ex-canónigo de la catedral de Córdoba, Gallego Rocaful, inmediatamente, ha solicitado del gobierno el permiso para dar varias conferencias, permiso que le ha sido concedido.

Se supone, que las conferencias

comenzarán en breve y las dará en la Universidad.

La aviación nacional dueña del aire

Zaragoza.—La artillería y aviación y sobre todo esta última, han tomado parte muy activa en las operaciones llevadas a cabo durante el día de hoy en el frente de Zaragoza.

La Aviación nacional, es sin duda alguna la dueña del aire, ya que ni una sola vez han aparecido los aparatos enemigos para impedir los constantes bombardeos y ametrallamientos de las posiciones y concentraciones rojas.

Algunas trincheras de las tomadas hoy al enemigo en los sectores de Mediana y Villamayor, lo han sido al arma blanca por nuestros soldados que cantando los himnos nacionales y con una moral increíble, han causado a los rojos una verdadera carnicería.

La jornada en el frente de Madrid

Leganes.—Esta mañana, han mostrado alguna actividad las baterías rojas del frente de Madrid. Los cañones rojos dispararon bastante, sin que pueda decirse que lo hicieron contra objetivos.

Nuestros artilleros comenzaron al poco rato con intenso fuego de contrabatería haciendo callar al enemigo.

A las doce de la mañana, el fuego de fusilería y ametralladora se intensificó bastante.

Madrid y la alimentación

Madrid.—Se ha fijado por las calles, un bando del alcalde de Madrid en el que se pone en conocimiento de los comerciantes, que el día 6 del corriente, entrará en vigor el decreto sobre artículos de primera necesidad, siendo castigados todos los que infrinjan este decreto.

Insiste el rumor sobre la rendición de Asturias

Santander.—El mando rojo se ha visto obligado a retirar numerosos milicianos del frente de Oviedo para el frente oriental de Asturias, donde las tropas nacionales avanzan vertiginosamente.

Noticias procedentes de evadidos y prisioneros, como asimismo otras que circulan por Francia, aseguran con insistencia que crece por momentos el ansia de Asturias por la rendición al Generalísimo, volviendo

a circular el rumor de que se está gestionando esta rendición.

Los aparatos nacionales hánse mostrado activísimos durante toda la mañana, bombardeando repetidas veces todas las fortificaciones que los mineros construyen en Llanes.

El puerto de Gijón sufre un bloqueo absoluto, con lo que el problema de las subsistencias adquiere caracteres de hecatombe.

Un fuerte ataque rojo en Peñarroya es rechazado victoriosamente

Sevilla. Desde ayer mañana, el enemigo que había acumulado frente a nuestras posiciones del sector de Peñarroya numerosos batallones, baterías de distintos calibres y tanques, comenzó un furioso ataque y tras varias horas de enconada lucha y dada su superioridad numérica, llegó a ocupar una posición avanzada,

Fuerzas de reserva nacionales, con traatacaron enérgicamente, volviendo a ocuparlo, no sin antes causar a los rojos un gran descalabro, pues cien

tos de muertos rojos quedaron en las laderas del monte.

Al anoecer, los marxistas, con verdadero derroche de artillería y tanques, volvieron a atacar la posición, materialmente machacada por los obuses. Las fuerzas enemigas lanzáronse al asalto de la avanzadilla, cuando muy pocos de sus defensores quedaban con vida; éstos, con un espíritu admirable y heroico, no consintieron dejar paso a los atacantes y defendie

ron la posición causando al enemigo

¿Ustedes saben lo que son equinoccios? Seguramente que sí, y es claro, que hasta hoy tenía una vaga idea de ello, pero desde esta fecha se lo que son, porque he sufrido sus consecuencias, es decir, porque se las he visto sufrir a las tropas que es lo más importante y más sensible.

Bueno, pues los equinoccios parece que se han adelantado este año sobre el de otoño y estamos en el preludio de su maléfica influencia. Digo todo esto que parece pretencioso, porque hoy, en la costa cantabra, se ha desatado un fuerte temporal de niebla que luego se fundió en «sirimiri». Señores, según los técnicos todo esto se debe a la influencia equinoccial. Y claro está, ha molestado el avance de nuestras columnas. Pero no hagan ustedes mucho caso, porque con equinoccios o sin ellos nuestros soldados saben donde tienen que ir. Así, las Brigadas de Navarra y la segunda de Castilla, en la tarde y noche de ayer y mañana de hoy, han seguido conquistando tierras y pueblos de Asturias, y han tomado Bembes y sus alturas dominantes y Potes, la gran villa de Potes, la cual ha sufrido la iracundia roja.

Como última proeza los asturianos de González Peña, antes de abandonar Potes asesinaron a los presos, famoso alarde de barbarie de la que en su día habrán de rendir estrecha cuenta.

También ocuparon nuestros soldados Barrago y Robres y en todos esos lugares nuestras tropas fueron recibidas con el máximo entusiasmo por las vecinos escuchando palabras emocionadas de los que al fin se ven redimidos del terror del terror marxista,

Un fuerte ataque rojo en Peñarroya es rechazado victoriosamente

enorme cantidad de bajas antes de su cumbir.

Dada la obscuridad completa, nuestras fuerzas no pudieron ya contraatacar, pero esta mañana, con las primeras luces del día, los soldados nacionales apoyados por artillería y aviación, se lanzaron contra los rojos que defendían los parapetos ventcándoles rotundamente y haciendo que desalojasen a punta de bayoneta.

Tal fué el castigo de las hordas rusas, que nuestros soldados, no solo

Hemos copado un batallón completo de zarpadores con sus jefes y oficiales y setecientos cincuenta soldados. Hemos cogido una batería completa y un gran depósito de municiones y armamento en Potes. En fin: hemos cogido un hospital de sangre completo con 80 camas, sala de operaciones con su equipo quirúrgico, un instrumental magnífico de curas, un administrador, las enfermeras, los médicos y hasta seis heridos rojos, de los cuales uno tenía la graduación de capitán.

A pesar del anticipo de los equinoccios y de la niebla y «sirimiri» nuestros muchachos siguen conquistando tierras para España y van adelante con los himnos nacionales en los labios y sin querer que se les hable siquiera de descanso para sus fatigas. Son de hierro estos soldados de España, de hierro todos ellos, menos el corazón, porque lo tienen tan bueno y tan blando que, entenece verlos llegar a los lugares y pueblos y repartir cuanto llevan encima quitándose incluso el alimento de la boca para dárselo a las mujeres y pequeños niños y hasta a los pobres aldeanos que no ocultan su asombro y que expresan su gratitud por esta muestra de generosidad.

A la hora en que envío este despacho siguen progresando las columnas que se dirigen rectamente hacia el corazón de Asturias. No tardaremos mucho en terminar también esta campaña,

conquistaron la posición perdida, sino que arrebataron al enemigo otras varias, en cuyos alrededores quedaron miles de bajas rojas.

Varios batallones (y esto son noticias confirmadas por prisioneros), han sido de tal forma diezmados, que sus efectivos han disminuido hasta quedar nada más un cuarenta por ciento.

Después de esta magnífica operación en el sector de Peñarroya, dirigida personalmente por el general Quijano de Llano, a los rojos no les han quedado ganas de volver a atacar y se han limitado durante toda la jornada a cañonear ligeramente nuestras posiciones.

Para darse cuenta del ímpetu de nuestros soldados, bastará con decir, que se cogió a los rojos un camión con todo el material que tenían preparado para fortificar y también un depósito de munición que no pudieron retirar.

Editorial LUCHA.—Temprado, 11

- Información del Extranjero -

- ATALAYA DEL MUNDO -

Noticias diversas

El fracaso de la Pequeña Entente

Escuetamente llega el telegrama que se esperaba. Han terminado las reuniones de la Pequeña Entente, en la ciudad rumana de Sinaia, con resultados completamente negativos.

Y era esperado, este telegrama, porque nunca este conglomerado completamente artificial, que creó el Tratado de Versalles, se había reunido en una ocasión en que sus miembros estuviesen más distanciados.

Y sobre todo, teniendo en cuenta que los problemas a tratar eran de suma importancia, y que en estos problemas transcendentales se sigue siempre la trayectoria que marcan las grandes potencias.

Era de esperar este fracaso. Por una parte estaba Checoslovaquia, aliada de Rusia y regida por Benes masón y amigo del bolchevismo. Por el otro Yugoslavia y que firmó no hace mucho tiempo un pacto con Roma, y a cuya inspiración en política exterior sigue siempre. Y la tercera, Rumanía, aliada de Francia hasta

hace poco y que desde hace algún tiempo empieza a desligarse de ella y lanzarse por los caminos de una política de carácter fascista. (Recuérdese que el inspirador de esta orientación francófila en Rumanía era Titulesco hoy en desgracia y que el príncipe Nicolás, cuya Guardia de Hierro tiene orientaciones claramente fascistas, ha vuelto a su país llamado urgentemente).

Planteada la cuestión entre estas tres tendencias diferentes, el acuerdo era imposible de todo punto. Si se hubiese tratado de intereses comerciales o económicos, aun se hubiese podido esperar algo. Pero lo que en la reunión se iba a estudiar, era demasiado importante para que el arreglo surgiese. Ni en el problema mediterráneo, ni en el reconocimiento del Imperio italiano, pueden pensar del mismo modo Roma y Moscú. Roma, es partidaria de la libertad marítima, mientras que Rusia opina lo contrario. A Roma, le interesa que su

Imperio sea reconocido, mientras que a Moscú no le interesa tal reconocimiento, que es un fracaso para el bolchevismo.

Por eso el telegrama que nos llega dando cuenta del resultado negativo de la conferencia sostenida en Sinaia, no nos extraña. Pero lo que si nos extraña, es que todavía se mantengan esos conglomerados artificiales que creó el Tratado de Versalles; que no se liquiden definitivamente esas sociedades entre naciones que nada común tiene entre sí.

Porque hay que desengañarse. Las pequeñas potencias, no pueden vivir por sí solas y no tienen más remedio que aliarse con alguna gran nación que las apoye y proteja a cambio de seguir ellas el rumbo que esas grandes potencias les marquen. Y en la actualidad más que nunca, porque el campo está bien delimitado. O con el eje Berlín-Roma, o con el eje comunista de Moscú-París. Ese es el único camino a seguir...

EL VIGIA

La zona neutra de Shanghai empleada por los chinos para su defensa —

Shanghai, 3.—Un avión de guerra japonés ha volado sobre la concesión internacional. Pudo observar que ésta es utilizada por los chinos, como zona de fortificación. Lanzó varias bombas sobre concentraciones de soldados a los que causó gran número de bajas.

En el bombardeo resultó herido un súbdito británico.

El «José Luis Díez» averiado en Gijón

Londres 3.—El vapor rojo «José Luis Díez» ha sido obligado a abandonar un puerto inglés donde estaba efectuado reparaciones.

Se sabe que este barco ha sido averiado por la aviación nacional en el puerto de Gijón de donde tuvo que escapar, refugiándose en aguas inglesas.

La Conferencia del Mediterráneo —

Londres, 3.—En vista de las agresiones a las unidades inglesas el Foering Office ha decidido convocar a una «Conferencia del Mediterráneo» a todas las naciones directamente interesadas en la seguridad de tránsito por dicho mar.

Destroyer inglés al Mediterráneo

Londres, 3.—La once División de destroyers ingleses ha sido enviada al Mediterráneo, para reforzar las unidades que ejercen el Control en dicho mar y protegerse de agresiones.

La rataguardia roja

Barcelona.—Copiamos de «El Diluvio» un trozo de un interesante artículo, en el cual protesta de la gran cantidad de jóvenes que se emboscan para no ir al frente.

«En muchas ciudades y pueblos —dice el articulista catalán— vemos gran cantidad de jóvenes que no han empuñado las armas, que pasan su vida en los bares y cabarets, mientras que nuestros camaradas mueren en los frentes.

Hay que terminar con ellos a toda costa y montarlos en camiones para mandarlos a Aragón.

Justo castigo

Perpignán.—En el pueblo francés de Baños de San Vicente se encontraban 150 refugiados rojos españoles, que se dedicaban al saqueo de los vecinos de aquella región, que protestaron a las autoridades, que han tomado las medidas oportunas, ya que al mismo sitio han llegado 2532 refugiados santanderinos.

Fuerzas de gendarmería vigila a los refugiados.

Declaraciones de un asesino marxista :

Santander.—El asesino Ricardo Alvarez, que fué detenido ayer por nuestras fuerzas, ha declarado que es culpable de unos dos mil fusilamientos en Santander, ya que él era el encargado de enjuiciar a todos los derechistas.

Añadió que el mismo insinuó el encarcelamiento y muerte de su tío Melquiades Alvarez, por defender a José Antonio en uno de los procesos que tuvo.

Declaró su error y se muestra arrepentido de sus actos, llegando a decir que merece todo el castigo de la Justicia por sus numerosos crímenes.

El conflicto chino-japonés

La actividad japonesa

Shanghai, 3.—Continúa la ofensiva japonesa después de la ocupación de Poukou.

La aviación japonesa ha efectuado su quince bombardeo sobre la población, en el que ha conseguido destruir la oficina de Aduanas y varios centros industriales de guerra.

La artillería china de Shanghai actuado contra los navíos de guerra japoneses surtos en el puerto.

Bombardeo sobre Port-Bou :

Toulouse 3.—La radio de esta ciudad en su emisión de la noche da cuenta del bombardeo efectuado por décima vez sobre las comunicaciones españolas de la frontera hispano-francesa.

El bombardeo se efectuó con pleno éxito, pues consiguieron causar grandes destrozos en la carretera y ferrocarril cerca de Port-Bou.

La misma radio daba una fiel

narración de los éxitos nacionales en el frente de Santander Asturias donde los mineros se ven impotentes a detener el impetuoso avance de las tropas de Franco.

La agresión contra el embajador inglés :

Tokio, 3.—El Ministerio del Exterior japonés asegura que la agresión que hirió al representante inglés en Shanghai, fué llevada a cabo por un piloto de nacionalidad extranjera. Para probarlo ha iniciado una información que será enviada al Foering Office.

La Embajada inglesa en Shanga: casi destruida :

Londres, 3.—Se ha recibido un despacho de Shanghai comunicando la destrucción de la Legación inglesa, como consecuencia de un bombardeo de aviación.

Ha muerto el general japonés Shin-Son —

Tien-Sin, 3.—El Estado Mayor japonés desmiente la noticia publicada por la Prensa china, en la que se dice, que el general japonés Shin-Son había sido hecho prisionero. Lo cierto es que este general ha muerto en las operaciones de Kanton.

Fundada el año 1900 **La Vasco Navarra** Domicilio social Pamplona

Compañía Española de Seguros

Seguros contra accidentes del Trabajo.—Individuales y accidentes personales.—De responsabilidad civil para automóviles, coches, carros, etc. y seguros contra incendios de todas clases.

LEGACIÓN DE TERUEL:

Luis Miguel Amerle

CALLE VALENCIA, 9, PRAI

TELEFONO 212

Agencia: ARTURO ROMANI CESPEDES.—Costa, 3 enllo. Teléfono 4,655

Agencia: JOSE MARIA COARRASA.—Primo de Rivera, 14 Teléfono 66

Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades Hijo de Gabriel Ferrán

Ventas por mayor y menor

Cazadoras cuero y paño.—Monos, Camisas y Pantalones azul y kaki.—Tejidos azules y kaki.—Vendas paño.—Gran surtido en confecciones

Plaza Carlos Castel, 17

Ventas detall: entrada por Democracia y Salvador.

Apartado 19 Teléfono: 44

TERUEL



NOTAS LOCALES

(Tradajo número 47)

La vida en el parapeto

Trece glorioso de Agosto de Calatayud salió la segunda Compañía a Teruel se dirigió.

Al mando del capitán y toda oficialidad que todos obedecemos con máxima fidelidad.

Llegamos a Calamocha con cena nos recibieron y después de pocas horas a Teruel nos dirigieron.

Ya llegamos a Teruel a las tres de la mañana y para cama encontramos un saco con poca paja.

A las cinco de la tarde nos sacaron para un frente a esperar al enemigo que quería hacerse fuerte.

Estuvimos doce días donde bien lo pasabamos nos sacaron a otro frente a relevar legionarios.

Estuvimos veinte días en el frente de Villet vinieron a relevarnos los valientes requetés,

A descansar nos bajaron al pueblo de Villastar es un pueblo muy bonito y las chicas mucho mas.

Estando aquí se tomó la capital de Toledo y al otro día mañana nos pasaron para

En este trece de Agosto aquí en luchamos Falange del pueblo

S. CANTARERO
«Alias» El Rojo

Farmacia-Droguería

Perfumería y Optica científica

Fópez y Somar Teruel

Lea V. LUCHA

Labradores:

Los precios de tasa de las distintas variedades comerciales de trigo de la provincia, para el mes de Septiembre, son los siguientes:

- Blanquetas y similares, 45'50 pesetas los 100 kilogramos,
- Jeja roya basta, 46'50.
- Chamorras, 46'75.
- Jeja roya fina, 47'00.
- Hembrillas y jejas blancas, 47'25.
- Catalán de huerta, 47'50.
- Candeal, 48'00.
- Catalán de monte segunda, 48'00.
- Catalán de monte primera, 48'50.
- Manitoba y similares, 49'00.

Denuncia a las autoridades cualquier infracción de que tengas conocimiento.

¡Arriba el campo!

Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el viernes día 5 de Septiembre de 1937,

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media,

Sala A: Felicidad Millán, Angeles Gargallo.

Sala C: Cándida Dolz, Juanita García.

Sala E: Pilar Ferrer, Petra Sáez.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A: Visitación Torres, Angeles Olba.

Sala C: Carmina Pardos, Pura G, Cordobés.

Sala E: Concepción Esteban Josefina Iñigo.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche),

Isabel Asensio, Isabel Lezana, Ave lina Martínez, Matilde Cruz,

SUPLENTES

Del primer turno: Amor Antón, María Obregón.

Del segundo: Esperanza V. Millán, Emilia Abad.

Del tercer turno: Encarnación Ortiz, Leandra Giménez.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Del primer turno: Petra Monterde, Felicidad Narro.

Del segundo: Dolores Asensio, Purificación Narro.

Del tercer turno: María Martínez, Rosa Martínez.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, deje de asistir.

AUXILIO SOCIAL

El mismo día 25—fin de la gloriosa ocupación de Santander que comenzó el día 24—y cuando entraba el grueso de la columna, victoriosa un convoy que llevaba los carteles de «Auxilio de Invierno» hizo su aparición entre los soldados que pretendían el nombre de España a las brisas del muelle cántabro.

Para todos «rezaba el lema impreso en nuestros camiones e inmediatamente una multitud inmensa retorcida por el hambre y destrozada por la miseria encontró en «AUXILIO SOCIAL» el primer sabor que la nueva España ofrecía a Santander»

Los camiones dieron pan en el paseo de Pereda—donde la población se había lanzado—y en algunos barrios extremos de la capital: allí vimos espantados los estertores de la miseria entre la gente del pueblo engañado, que ahora alzaba sus ojos hacia la España Nacional-sindicalista gustando su su pan y vitoreando a sus tropas.

Apretados en el muelle y en los jardines de Pereda, hombres mujeres y niños arrojados allí de los pueblos recién conquistados se apiñaron a por el pan con júbilo y alegría indescriptible.

Soldados que el azote rojo obligó a combatir contra sus verdaderos ideales, tirados en el pavimento de la ciudad, se arrastraban al pan de Castilla su región traía para todos.

La Delegada Nacional llegó a Santander y hondamente emocionada respiró el éxito desbordante de su Obra. Con ella el Secretario Nacional, varios miembros de la Asesoría Técnica y Sección de Propaganda. Desde los camiones departieron incansables el fruto de los campos castellanos. Hojas y octavillas de propaganda inundaron Santander con la alegría de nuestras consignas.

El 26 llegaron a la Capital de Cantabria más camiones con equipos de comedores, alimentos, mesas y personal administrativo.

La Justicia Social de España resplandece en Santander con «AUXILIO SOCIAL».

¡ARRIBA ESPAÑA!

Jefatura de Obras públicas de la provincia de Teruel

Negociado de Automóviles

Se pone a conocimiento de los conductores que hayan obtenido el permiso de conducir vehículos con motor mecánico en esta provincia a partir del 18 de Julio de 1936, la obligación que tienen de presentar en esta Jefatura, antes del día 25 del mes actual, el certificado que expide la Comisión de Obras públicas y Comunicaciones de Burgos, acreditativo de que no ha sido autorizado el interesado para conducir vehículos por ninguna otra Jefatura de Obras públicas ni figurar en la relación de los que han sido objeto de sanciones.

Teruel 2 de Septiembre de 1937.
—II Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Pascual de Luxán.

Diputación provincial DE TERUEL

Donativos recibidos para auxiliar a los pueblos liberados en la Sierra de Albarracín.

Suma anterior. . . 1728'55

Casa Ferrán, 500; don Pablo Bosque, 5; don Nicolás Monterde, 15; don Juan Antonio Muñoz, 15.

Total, . . . 2263'55 Ptas.

(Se continuará)

Pérez Romero

Ofrece a su distinguida clientela sus servicios y nuevo domicilio: Calle de Severiano Doberto, 6

PINTOR DECORADOR

Los mejores pantalones

«KAKI»

en la CAMPANA

Delegación de Asistencia Frentes y Hospitales

DE F. E. T. DE LAS J. O. N. S.

Relación de la prendas entregadas en el día de hoy.

Dieciocho mantas para falangistas valencianos.

Veinte mantas para los Hospitales de esta plaza.

Al Hospital de las Carmelitas. Seis mantas lana blancas.

Un par zapatitos bebé. Veinte sábanas.

Tres vestidos niña. Tres jerseys niña.

Una toquilla. Seis camisetas señora.

Dos vestidos señora. Dos fajas para bebé.

Un jersey para bebé. Un jersey para niño.

Seis camisetas para caballero. Seis camisas para caballero.

Doce calzoncillos caballero. Doce medias lana.

Seis fundas almohada. Tres kilos de café.

Una falda. Un refajo.

Con destino al Hospital de Monreal se han recibido los siguientes donativos:

Dos jarros aluminio para leche. Seis tazas para caldo.

Un cazo. Doce vasos cristal.

Todo ello donado por una afiliada a FET y de las JONS.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Antonio Gracia

COMUNICA a su distinguida clientela que ha trasladado su Peluquería de Señoras a la

calle de Joaquín Costa, 26

(Hay refugio)

ESTANCIA IDEAL para CURA REPOSO

Reumatismo, catarros - vías urinarias

artritis - sistema nervioso

Balneario Guajardo

(abierto todo el año)

ALHAMA DE ARAGON

Pensión de 11 a 15 pesetas; para estancias largas precios especiales.

Almacén de Aceites y Ultramarinos

Fábrica de chocolate, jales y aserrar maderas

Viuda de Joaquín Asensio

Ovalo, 7

Teléfono 12

TERUEL

La Revista que llena un hogar

«MUJER»

La encontrará usted en el CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.-Teruel

¡Arriba Española!



LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración
y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

El triunfo de Víctor Pradera

Hace un año que dejó de vivir Pradera. El 4 de Septiembre de 1936, con el acto más sublime, el martirio, terminó su vida de batallador tradicionalista. Supo defender hasta el último momento, con aquel ardor en él característico, los sagrados ideales de Dios y de la Patria, que eran los faros que alumbraban su vida de cristiano y de español. Sus últimos momentos, ante el suplicio, fueron de verdadera imitación de Cristo. Pradera hizo suyas las palabras del Maestro: perdónalos Padre... Por eso la muerte de Pradera fué de verdadero triunfo contra sus enemigos. Con saña inusitada, éstos le plantearon dilema trágico: vivir, renegando de Dios y de España, o la muerte. Pradera, sin un momento de vacilación, rezó el Credo, lanzó un ¡Viva España! y entregó su vida en manos de los verdugos, para los que pronunció palabras de perdón... Dios ponía a su disposición el sello magnífico con que dar remate a la gran obra que ocupó toda su vida, y lo aceptó gustoso y agradecido. El veía, en aquellos instantes supremos, la fecundidad de la sangre derramada por tantos mártires de la Tradición; aquellos actos en los que la briosa juventud se enardecía ante la palabra que prometía... y que hoy responde de un modo irrefutable.

Pradera era discípulo de Mella. Toda su actividad es un fiel reflejo del pensamiento de aquel gran orador. Durante la vida del tribuno compartió con él la actividad política de la Comunión Tradicionalista. A su muerte, fué la garantía firme de la perpetuación de su espíritu. Pero, lo que destacaba en Pradera era un acendrado españolismo.

AUXILIO SOCIAL

te habla hoy por sus luchas, que en alas de amor y anhelos de justicia saldrán a tu paso, del huérfano que pide pan, de la madre que necesita ayuda, del enfermo que gime, cosido al lecho con el clavo del dolor y del anciano que reclama un sostén, abrumado por el peso de sus años. No te hagas sordo a su voz ni trates de disculpar con pretextos de previsión egoísta una tacañería, que sólo la frialdad y dureza de corazón podría explicar.

Datos biográficos

Vicfor Pradera nació en la ciudad de Pamplona, el día 19 de Abril de 1872. En el año 1887 hizo su ingreso del Bachillerato en el Instituto de San Sebastián. Cursó los estudios de Ingeniero de Caminos en Deusto y en la Escuela Politécnica terminando la carrera en 1895.

En 1899 fué elegido diputado tradicionalista por Navarra. En esta época obtuvo el título de abogado y con este motivo inició su amistad con Mella. En su vida de parlamentario destaca el discurso que pronunció contra Sota, quien no hizo profesión española cuando ocupó el escaño de diputado. Pradera se vió obligado a retirarse del parlamento por no convivir con los separatistas. Atacó duramente al separatismo catalán y Cambó evitó la polémica pública que le había propuesto en son de desafío. Con el mismo tesón atacó al separatista Aranzagui que intentaba meter a Navarra por mal camino en el año 1918. Con este motivo se presentó en la Diputación foral de Navarra, donde había reunión de Ayuntamientos con el pretexto de su reintegración foral. Pradera asistió enfermo y como el médico le indicara algo, contestó: «Iré, aunque me muera».

Escribió poco después el folleto titulado «Por Navarra para España». En su campaña moderna parlamentaria atacó con igual brío a Izquierdas y populistas. Entonces fué cuando Gil Robles en su conocida campaña por Navarra, dijo: «El Tradicionalismo está en mi meta». Había heredado un poco de su maestro, Mella, el don de la profecía y ya presentía la importancia de la pureza de Navarra para el futuro. Alcanzó un triunfo rotundo en las elecciones para vocal del Tribunal de Garantías.

Al punto de estallar el Movimiento, que le sorprendió en San Sebastián pronunció las siguientes palabras: «Me quedo, pase lo que pase». Fué inmediatamente detenido por los nacionalistas vascos y tras varios intentos y amenazas de ejecución fué fusilado el 4 de Septiembre de 1936, perdonando a sus asesinos.

Deja entre muchos escritos cuatro libros importantes: «Fernando el Católico», «Dios vuelve y los dioses se van», «Ocasiones perdidas por la Dictadura» y la última que es fundamental «El Estado Nuevo».

Crónica de la situación militar

Se avanza en el Norte y se resiste y contraataca en Aragón, con éxito

Nuestro Ejército del Norte no conoce el cansancio; domina ya las alturas del sud-oeste de Santander, entre las que descuellan Peña Labra, con sus 2000 metros sobre el nivel del mar; han descendido al Valle de Llébano y ocupan los pueblos de Dobres, Várrago y Tudes, éste último muy próximo al centro ganadero de Potes, último pueblo importante de la provincia de Santander, que nos resta por conquistar.

Ayer tarde, se entregaron a nuestras tropas 721 milicianos y se supone que las restantes fuerzas rojas se entregarán hoy a nuestros soldados, pues la única salida de esta abrupta región hacia el oeste, se encuentra tomada por nuestras fuerzas desde hace tres días. Por tanto es cuestión de muy poco tiempo la liberación total de provincia santanderina.

El sector oriental de Asturias, ha sido invadido por nuestras Brigadas por tres caminos distintos: Por la garganta de La Hormiga, por el pueblo de Merebio, al norte de la Sierra de las Llavas y por la carretera que bordea el litoral.

Ayer se alcanzó el pueblo de Pindueles, que se encuentra a 12 kilómetros de Llanes. Hagamos constar lo accidentado del terreno, ya que Asturias es la región más montañosa de España, de caracteres geográficos bien definidos y que merced a ellos, ha podido mantenerse incólume a invasiones extrañas y fué cuna de nuestra reconquista. Pero nuestros soldados, quizá por este motivo avancen con más furia y más decisión, a la nueva reconquista del Santuario de Covadonga donde la Virgen española, se encuentra prisionera en manos extrañas a nuestros sentimientos y a nuestras tradiciones.

En el frente de Aragón, puede decirse, que en general, los combates de estos días, han cesado en su intensidad; principalmente en el sector norte del Ebro, todo se ha reducido a ligeros tiroteos y cañoneos.

En sector sur, la lucha revisita otros caracteres. Nuestras fuerzas, contraatacan, vencen la resistencia enemiga y emprenden avances de importancia.

En la zona de Belchite, nues-

tros soldados, firmes en sus puestos y llenos del más elevado espíritu, causan enormes bajas a los marxistas.

En este frente, juega un papel muy importante en la lucha, nuestro río Ebro. El río español de la Pilarica. La ofensiva roja, cuando fué iniciada en este frente, quizá no contaba que nuestro río famoso iba a ser un fuerte elemento en la lucha. Tiene dividido el campo marxista de operaciones, en dos partes, aísla a las fuerzas rojas en dos sectores y les impide todo enlace y como río patriótico y español, contribuye a la gran derrota de los marxistas en la región aragonesa.

Antes de terminar nuestra crónica de hoy, no podemos dejar en silencio, a nuestro Ejército del Sur, que durante estos tres últimos días, también ha puesto en acción su poder efectivo.

En los frentes de Granada y de Córdoba, se han producido duros encuentros, en Sierra

Nevada y en los sectores de Lanjarón y Calar y La Veleta. Se causaron a los milicianos, cerca de 500 muertos, capturán dose tres cañones, varias ametralladoras, muchos fusiles y gran cantidad de munición y ha sido ocupada la posición de Cañavete y cinco líneas de trincheras a vanguardia. En el frente de Córdoba en los sectores de Espiel, nuestras baterías han desbaratado un ataque enemigo y ha sido cogido, entre otro material cuatro autos, blindados.

Merece destacarse, un fuerte combate ante nuestras posiciones de Cerro Mulba, donde el enemigo abandonó dos tanques rusos y sufrió más de 500 bajas.

Nuestros éxitos militares, ya no se reducen a una sola región. Es necesario un recorrido Norte a Este, y después descender al Sur, para recoger y registrar en toda su importancia, los triunfos obtenidos por todo nuestro Ejército a lo largo de su extensivo frente.

Sobre el ataque sufrido por el destructor inglés «Havock»

Salamanca. — En relación con el incidente ocurrido en el Mediterráneo con el buque inglés de guerra «Havock», estamos autorizados para declarar lo que sigue: Se comenta en la Prensa extranjera de estos días el ataque al destructor inglés «Havock» por un submarino no identificado que la Prensa adversa pretende presentar como nacional.

El destructor inglés «Havock», cuya caballerosa conducta con muchos españoles merece la mayor consideración y simpatía por nuestra parte, no pudo ser atacado por buques nacionales cuyas consignas de respeto a los buques extranjeros son bien precisas. No es la primera vez, en cambio, que en vísperas de una reunión del Comité de no Intervención o del Consejo de la Sociedad de Naciones, los rojos pretenden con los actos más reprobables enrarecer el ambiente internacional y evitar corrientes de simpatía o de comprensión hacia nuestra noble causa.

No ha sido este el único acto reciente de tal índole, como si el momento fuera el elegido para producir a todo evento dificultades internacionales que pudieran cambiar el curso bien favorable

para nosotros de la guerra y tampoco la única actuación submarina de los rojos que, con poca fortuna por cierto y en los mismos parajes, intentan hundir un buque mercante extranjero de no dudosa filiación y a uno de nuestros buques de guerra, de cuyo acto se guardó la reserva que imponen razones de orden militar.

El bombardeo de aviones a la embajada inglesa, el ataque a un avión francés de pasajeros, las conocidas agresiones a un barco transporte italiano y a un acorazado alemán en pleno día y deliberadamente y a las órdenes cuyas pruebas poseemos encontradas en los archivos del Gobierno rojo de Bilbao de atacar a buques de guerra extranjeros, nos autoriza a juzgar dicho ataque una estrategia más de un enemigo derrotado que pretende buscar su salvación en la perturbación producida al extender el área del conflicto en lugar de procurar con una rendición sin condiciones el descanso y el bienestar a los hombres a quienes condujeron a la más aplastante derrota.